



EL DEFENSOR

Año I.

Núm. 4

Almodóvar del Campo 15 de Febrero de 1920

Redacción: San Antonio, 19, donde se dirigirá la correspondencia

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

SUSCRIPCION

Trimestre, localidad. . . . 1'50 pesetas.

Idem, provincias 1'60 "

PAGO ADELANTADO

□ SEMANARIO DE LA VIDA LOCAL □

POLITICA, LITERATURA, ARTE, CIENCIA Y CUANTOS ASUNTOS ATANEN A LA COMARCA, PROVINCIA Y NACION

◁ NO RECONOCEMOS POR DUEÑO NUESTRO, MAS QUE AL PUEBLO ▷

Cosas de nuestro pueblo

El domingo pasado se decidió en España, una vez más, la suerte o desgracia de los pueblos que en conjunto la integran. La suerte, si en la elección han sabido distinguir a personas de elevado pensamiento, desligadas de todo vasallaje político, capaces de desarrollar cuantos complicadísimos problemas se plantean para su solución en los municipios. La desgracia si han puesto sus esperanzas en personas mediocres, incapaces de otra cosa que no sea figurar, siempre a costa de quien los elige, creído quizás en una cosa que luego está muy lejos de la realidad: Su capacidad.

En nuestro pueblo se luchó—si lucha puede llamarse a la del ratón y el gato—pudiéramos decir que no por ideales ni nada que se le pareciese, sino por derrotar a personas que no convenía a otras fuesen al municipio, *por que carecen de cultura para ello* y por hacer trabajar al cuerpo electoral, teniendo en cuenta seguramente el refrán castellano de: «gente parada malos pensamientos».

Muchos son los asuntos que los nuevos concejales están llamados a resolver en el Ayuntamiento, poniendo en ellos imparcialidad suma y un desinterés ilimitado.

Todos los elegidos nos merecen ilimitada confianza; todos personas de intachable conducta; algunos con carrera brillante, pero ¿podrán desenvolverse y hacer en bien del pueblo cuanto les dicte su conciencia?. Eso es lo que ponemos algo en duda si se tiene en cuenta la mediatización a que están sometidos cuantos asuntos entrañan a nuestras casas consistoriales y la investidura política de cada uno de los elegidos. Ellos y solo ellos son los que tienen el deber de

preocuparse de todo lo que afecta al pueblo, así como de hacer de él un emporio de riqueza. A su iniciativa y constancia en el cumplimiento del deber, por el cargo que adquirieron *en las urnas*, se deberá el que nuestro pueblo, saliendo del colapso cataléptico a que viene sometido desde tiempo inmemorial, figure a la cabeza de todos aquellos QUE SON PUEBLOS y no villorrios indecentes, sometidos a la voluntad de un ente que los trae y lleva a medida de sus conveniencias y caprichos, sin más ley que su palabra, a la que no hay quien pretenda, siquiera sea en un rasgo de suprema energía, imponerse.

De su labor, el pueblo que los elige debe tomarles muy estrecha cuenta, y si a sabiendas de que lo hacen mal, de que no valen, el pueblo los aplaude, o al menos se resigna *mansamente* como hasta aquí ha sucedido, por temor al qué dirán, tendremos que repetir con Melquiades Alvarez, «que cada pueblo tiene lo que necesita...».

CERVANTES Y LA MANCHA

Lamentable olvido en que se tiene

al "MANCO DE LEPANTO"

¿POR QUE NO SE LE ERIGE UN MONUMENTO?

Con estos titulares ha venido apareciendo diariamente en «La Tribuna» de nuestra provincia y de vez en cuando en los demás periódicos de la región manchega, un artículo en el que se razona y pide por todos los escritores y personas amantes de nuestra patria chica, un monumento al autor de «Don Quijote de la Mancha».

EL DEFENSOR, que preocupado en sus primeros y anteriores números de otros asuntos de ineludible interés, no ha podido cooperar antes, por sus cortas dimensiones, a la propaganda de tan loable idea,

con su sencillo parecer, lo hace hoy en la seguridad de que sabrán dispensarlo los demás viejos colegas y compañeros.

Levantar un monumento en Ciudad Real a D. Miguel de Cervantes Saavedra, nos parece justo, aunque sea tarde y por un lamentable olvido; el autor de la obra que ha llevado a la Mancha hasta los más lejanos países, no debe, no puede quedarse sin su pedestal de piedra, precisamente en donde con más razón que en ningún otro sitio, se le debe todo nuestro renombre.

Y pareciéndonos aún poco todo esto, nosotros pediríamos que todos los pueblos manchegos tuvieran una plaza o una calle que llevara el nombre de Cervantes; que en todos sus ayuntamientos, sociedades, bibliotecas, escuelas y centros públicos, se exhibiera su busto o su retrato en tamaño natural y sobre todo que los manchegos, los que pertenecemos con orgullo a esta tierra, no olvidemos a tan preclaro genio, encarnando con el sentir de su famosa obra: «Don Quijote de la Mancha».

Del momento

Me siento bolchevique

Preciso sería que un cambio de régimen nos ofreciera nuevos horizontes para poder sobre llevar carga tan pesada como es el poder, que desde hace años viene siendo mas pesado por el desbarajuste que todos los políticos de las extremas derechas vienen realizando con la pobre España.

No nos extraña que uno a otro se insulte, por esta o aquella falta, puesto que todos ellos siempre lo que procuran es alcanzar una cartera de ministro. Qué no entiende su cometido, qué importa, al amigo se le ha complacido, para cuando al político le haga falta, mientras que la Nación vé con sentimiento que se encuentra sin hombres que la guíen por más sanos derroteros.

El pobre sufre, la clase media aún más, pero ¡qué importa! si el

burgués puede mantener hijos y tener repleta la despensa para su manutención. Esto debe importarle poco a Juan Español; él no lo necesita, puesto que a su débil y enfermizo cuerpo no le hace falta manutención de ninguna especie; sostiene su vida con los míseros mendrugos que los acaudalados suelen darle cuando ven el peligro.

Ante estas razones y viendo que al obrero lo hacen malo, esos mismos que fueron amos y señores, tiene uno que sentirse bolchevique, para desterrar esa semilla tan perjudicial: a todos aquellos que quieren mantener el orden, dentro de sus pequeñas esferas, y que unos desaprensivos ricachones solo supieron alentar el fuego que en cada corazón se germinaba.

¿Quién es la persona consciente que ve desarrollarse una lucha loca y ambiciosa y no siente asco al comprender que fenecemos en medio de esta batalla tan ruín y peligrosa? Muchas, puede decirse, ya que la lucha entre el capital y el trabajo no terminará sin que las piedras de la noble España se tiñan con la sangre de seres que nunca quisieron llegar a ese extremo.

Antes, cuando los artículos alimenticios ostentaban precios baratos, nadie pensó en que hoy se tendrían que adquirir un ciento por ciento más caros. ¿Como pudimos pensar que esos que ocupan el poder, principales accionistas de poderosas empresas, darían lugar a que llegásemos a este extremo? Siempre teníamos la esperanza de que no colmarían la medida de la forma que lo hacen.

He aquí, lector, las principales causas que me obligan a decir que quiero ser bolchevique, en contra de mis ideales que me guían a restablecer los odios y las pasiones de unos que son hermanos nuestros.

JUAN SÁNCHEZ CORZO.

Linares (Jaén).

A nuestros suscriptores

Como sin el dinero en la vida no hay modo de poder marchar, y las empresas y negocios dependen precisamente de la fuerza que les dá el dinero; teniendo en cuenta que no disponemos de un pequeño capital que poder adelantar para gastos materiales y que no recibimos remuneración de nadie particularmente, nos hemos visto precisados a poner en circulación los recibos del primer trimestre, que esperamos sean atendidos por nuestros suscriptores, tanto de la localidad como de fuera de ella.

Al propio tiempo agradecemos se nos diga si encuentran alguna falta o deficiencia, tanto en el reparto de nuestros números como en el texto del editorial, pues todo ello será involuntario a nuestros deseos y procuraremos subsanar los que se nos señalen.

Peñarroya en la Mancha

EL SEGUNDO DE UNA SERIE

Creo de imperiosa necesidad hacer que suene la voz de la verdad en los oídos de los incautos recorriendo los velos con que se pretende encubrir el insaciable egoísmo de esta sociedad extranjera que ha echado fuertes raíces en esta nuestra región y que, valiéndose de la desidia y abandono de los que tienen el deber de mirar por el engrandecimiento del pueblo la favorecen y ayudan en sus proyectos, perjudicando los sacratísimos derechos de sus administrados.

Ha entrado en los cálculos de dicha sociedad y por conveniencia de sus intereses, tender un cable eléctrico de alta tensión para dar fuerza a las explotaciones mineras de San Quintín, Villa Gutiérrez, etc., y en el trazado de tendido se ve que tiene que pasar por fincas de algunos señores particulares.

De su mano poderosa y sin contar para nada con el padre de la criatura o sea los dueños de las fincas tasan el precio del valor

de cada poste en unas cuantas pesetas, llaman al Ayuntamiento a los propietarios de los predios y sin explicarles que, como favor especial, y no como expropiación, de paso forzosa, solicitan el permiso de colocar los postes, les arrancan un permiso que no es tal, puesto no saben a lo que quedan obligados la mayoría de los que lo han concedido y por tanto es revocable.

Como yo me he propuesto a que cuando concedáis el permiso no os quepa la menor duda de a lo que os comprometéis. Sabed de ahora para siempre que este tendido no está considerado como forzoso; que sois los dueños de vuestras propiedades, y que nadie, absolutamente nadie, tiene derecho a poner precio a lo vuestro. Que si se incoara expediente de servidumbre forzosa con arreglo a la Ley, los peritos del concesionario y los del propietario harán sus respectivas tasaciones y tendrais derecho a que se os abone el justiprecio de una faja de terreno dos metros de ancho en toda la longitud del cruce a mas de una cantidad de x pesetas, por los daños y perjuicios que se causan a la finca, según el artículo 34 de la Ley de Expropiación forzosa de 10 de Enero de 1879 y el 53 del Reglamento para su ejecución de 13 de Junio del mismo año, y las leyes de servidumbres eléctricas de 23 de Marzo de 1900 y su Reglamento de 7 de Octubre de 1904.

Con lo dicho creo bastará para que no os dejéis sorprender, y si algo dudarais, acudid a vuestro paisano,

LUIS SÁNCHEZ VIÑAS.

SONETO

Nenita de mi vida, si me quieres,
Dejame que en tus labios que son grana
Esconda como en cárcel sobrehumana
La esencia del placer de las mujeres.

Al chocar nuestros labios encendidos,
Con amor y cariño verdadero,
Recoge con lo mucho que te quiero
Ilusiones de goces desmedidos.

Sonaba, vida mía, que besaba,
Temblando de placer, tus labios rojos,
Ocultando en tu boca cuanto amaba;
Besábate con ansia, como dueño,

Al mirarme en el fondo de tus ojos,
Luego me desperté y ¡todo un sueño!
J. ANTONIO OCHOA.

Madrid.

Desde Andalucía

CELOS TRAGICOS

Habían dado las doce de la noche, cuando un hombre se detuvo en el ángulo superior del castillo X de Z. Abriose un cierre de cristales y una mujer, al parecer muy bella, apoyóse en el alfeitar de la elevada ventana y recibió con sonrisa más fingida que afectuosa, al recién llegado, que conocer no pude por cubrirle el rostro una bufanda de lana o algodón.

La luna bañaba parte del edificio, permitiéndome distinguir con su plateada y clara luz aquél perfil, de cara que jamás mis ojos vieron en mujer alguna.

Se hablaron algo que no entendí, y tras un corto espacio de tiempo, escuché:

—Que niño eres, Pedro, son tus celos infundados, pues solo a ti miran mis ojos con amor; yo quiero que me creas, que te convenzas de que mucho antes de que tú me quisieras, yo te amaba: ¡Y que tú dudes de mi cariño, Pedrín!—Y haciendo una mueca graciosa, extendió los brazos y se asió fuertemente al cuello de Pedro, que solícito perdonó, rindiendo culto a tanta dicha, con un beso de ardiente pasión.

Un perro vagabundo, pasó rozando a los felices; le sentí gruñir y caminar mas ligero; posible es que en su instinto canino presintiera la tragedia.

Transcurrió una hora de silencio; a intervalos oía palabras entrecortadas que se desviaban de la dulce calma en que quedarán los enamorados. Un cambio atmosférico hizo que el cielo se cubriese de extensos nubarrones, azotando un fuerte huracán la arboleda del jardín.

Lo que entonces pasó entre aquél Tristán e Isolda no fué otro idilio de amor; eran censuras, recriminaciones, ultrajes, lo que tenía ella para su amante; él se defendía con tranquilidad asombrosa de los vituperios, que hacían escarnio en su dignidad.

—Perdóname mujer—decía—, pero observa cuan grande es mi cariño, que todo cuanto tiende a disminuirle me corroe el corazón, y que mi vida sin tí, sería una gran carga que en el camino abyecto impidiera mi descanso.

—No quiero continuar escuchándote por más tiempo, ni consentir que con tus inoportunos celos me mortifiques a todas horas, y me ridiculices en todas partes, poniendo mi honestidad y educación en evidencia; puedes marcharte.

—Pero no bien hubo terminado las últimas palabras, alzose el brazo de Pedro y, amenazador, terrible por el acero que brilló en su mano, hirió mortalmente en el pecho que antes latiera junto al suyo. Un ¡ay! lastimero heló mi sangre y paralizó mis sentidos. El criminal quería darle nueva vida al cuerpo inerte a juzgar por los movimientos que hizo con su víctima; todo fué en vano. Separóse de la reja, y con paso débil y tembloroso, apoyándose en cuanto sus manos tocaban, huyó dejando un reguero de lágrimas y una estela de dolor.

Han transcurrido dos años; la casualidad me ha hecho conocer al asesino. Contándome su historia llega a la página de sangre y se cubre el rostro con las manos; llora y se conforta después. El remordimiento ha encanecido sus cabellos; me confiesa su crimen y se llama asesino de su propia vida.

No es un hombre vulgar; incomprendible y enigmático su carácter; vive alejado de todo lo mundano y consagra el tiempo adorando la visión que a veces le produce su estado ipnótico, el retrato que en sus manos acaricia.

EMILIO BLANCO FERNÁNDEZ.

Granada.

Divulgación científica

Usted mismo puede curarse

II

Los «tóxicos», con sustancias que obran químico-biológicamente en nuestro organismo, y proceden del reino mineral, vegetal y animal; exógenos o endógenos, obran según sus particulares aptitudes, y según el estado anterior de las diversas partes de nuestra economía, van a localizarse por acción electiva en ciertos órganos, en ciertos tejidos, determinando en ellos reacciones celulares, que son perturbaciones de la nutrición, consiguiendo por doble mecanismo tóxico (intoxicación y auto-intoxicación), alterar la composición química de nuestro organismo, quedando orientada la nutrición en un nuevo sentido, que explica satisfactoriamente la formación de productos de la nutrición encargados de la defensa natural, tales como son los «anticuerpos», las «precipitinas», las «bacteriolisinas», etc. Y ya por verdadera digestión intra-celular, ya por reacciones con las secreciones internas, los venenos son neutralizados y hechos inofensivos, triunfando en este caso la antigua «fuerza medicatriz».

Especial fisiologismo por el que la tendencia natural de las enfermedades es la curación espontánea, y la vida de las especies existe o continúa, simplemente como resultado de la selección, adaptación, transmisión hereditaria; subsistiendo entre los vivos los más aptos, los más resistentes, esto es, aquellos para los cuales el medio resulta más apropiado, o que pueden, lenta o rápidamente, adaptarse a las condiciones ambientales.

Gran ley de la economía animal que hace que se conserve y resista a las causas destructivas que le amenazan, en tanto lo permita la propia energía (las naturales defensas, la fuerza medicatriz, «el antivenismo» las vitales reacciones curatrices).

Y es el no perturbarla, el favorecerla, ayudar a la vida, y este es el fin de

ANIS BALMASEDA (MALAGON)

la Medicina, o sea, proteger y sostener al hombre contra los inconvenientes a los que su condición física le sujeta, interesando a este respecto, tanto al enfermo como al buen médico, el remedio eficaz, sobre toda bella discusión.

Cierto es que, el mecanismo de la vida es inagotable, que la complejidad de funciones hace que, el cuerpo humano sea algo más que una máquina, pero, no es menos cierto que, a pesar de «reirse» la naturaleza de nosotros y de ignorar el problema central de la Biología, siquiera sea más por empirismo que, por positivo progreso científico, también es cierto que tenemos eficaces armas para ayudarnos contra el persistente y diezmadador embate de las causas de enfermedad.

DR. SOBRINO ALVAREZ.

Madrid.

Ayuntamiento

Los concejales elegidos el domingo han sido los siguientes:

CASAS CONSISTORIALES

D. Leonardo Sánchez Trujillo, 531 votos; Don Gerardo Municio Rodríguez, 486; D. Eustaquio Aragón Solano, 486; D. Tomás Redondo Gómez, 478.

ESCUELAS DE SAN BENITO

D. Joaquín Guarnizo Pérez-Serrano, 156; D. Julián Moreno Recuero, 154.

ESCUELAS DEL CRISTO

D. Darío Rodríguez Gullón, 136; D. Manuel Solís del Moral, 134.

ALDEA DEL HORCAJO

En este distrito han sido proclamados por el artículo 29, D. Victoriano Gil Municio, D. Francisco Lorenzo Renilla, D. Francisco Simarro Ramos y D. Casildo Lara Andarías.



En el sorteo de mozos de este año, que se está celebrando a la hora de salir a la calle nuestra tirada, entran 128 mozos, y todas las operaciones con el relacionadas, se harán con asistencia de un oficial del ejército, enviado a este objeto por el capitán general.



La sesión que celebrará hoy nuestro Ayuntamiento, estará sujeta al siguiente orden del día:

Extracto de acuerdos de Enero; declarar vigente el padrón de vecinos; declarar definitiva la lista de electores de compromisarios para senadores; adquisición de un libro de actas para el registro civil del Horcajo; recargos municipales sobre la contribución industrial y carruajes de lujo; concejales electos para el próximo bienio y expediente de reclamación; instancias de

Juan Espinosa, Julián Carrasco, Domingo Delgado y Josefa Morales solicitando auxilios benéficos; instancia de José Huertas, solicitando fondos del Pósito; nombramiento de tallador de quintos; nombramiento de médicos para los reconocimientos de mozos; designar testigos que declaren en los expedientes de excepción de quintas; acuerdo sobre venta de efectos inútiles del municipio, cuentas de 501 pesetas por reparaciones en el cementerio de Navacerrada, y 25,20 por gastos de elecciones.

Movimiento escénico

El sábado 7 de los corrientes y con una regular entrada, tuvo efecto, por los aficionados mineros de esta ciudad, la representación del drama: «El Sol de la Humanidad».

La obra (que conocíamos ya) es hermosa para leída, pero muy pesada para la escena; mucho público empezó a marcharse del teatro, a la una de la madrugada, y así continuó hasta las tres y media que terminó; nosotros, que no por miedo a las amenazas de palabra de los que fueron nuestros amigos, sino por consideración y respeto a la clase trabajadora y avanzada, hemos de ser comedidos en decir todas las faltas y defectos que notamos en la representación, y no hacemos señas de ninguna clase, pero no podemos por menos de decir, que los que eligen tales obras, no se dan cuenta de ellas, ni las miden con arreglo a las fuerzas de los que toman parte, pues siempre ponen obras que no pueden digerir.



El domingo pasado y por los aficionados «Cómico-Musical» y con una buena entrada, se hizo la representación del drama de Oliver «Los Semidioses».

Como en esta obra tomó parte muy principal una persona de esta redacción, nosotros, por que nos lo prohíbe su modestia y por si se creyera que era visto con demasiado apasionamiento, optamos por no hacer comentarios a esta obra.

La parodia «Los africanistas» preciosísima; tanto el argumento como la música, es una buena combinación; todos los que tomaron parte en ella, estuvieron muy bien; los coros, que repitieron sus números dos veces, muy afinados con la orquesta que sonaba no mucho; el señor Portillo, en las dos obras, muy colosal; Manolo Cachero que era un aficionado muy malo, ya ha merecido y lo ha conseguido del

público el calificativo de bueno en las dos obras; los demás, Villajos, Arevalo, Ortiz, Velasco y cuantos tomaron parte, como han salido muchas veces a las tablas, se van haciendo artistas.

Duro maestro Ruyra, para usted son estos laureles, por ser el organizador y director de ello; no decaiga, que el público salió muy contento y sabrá acudir cuantas veces lo llame.



De los bailes de anoche día del Santo, como de los que se celebren estos carnavales, en el número próximo diremos lo que merezca ser comentado.

Crónica de la semana

Bien venido

Se encuentra entre nosotros el viajante de calzado D. José Garach.

Lamentable accidente

En la tarde del viernes, 13, tuvo la desgracia de caerse en una pequeña tinaja que existe incrustada en el suelo del corral de D. Domingo Nevado, su nieto e hijo de nuestro director señor Clemente; afortunadamente fue sacado a tiempo, evitando un fatal desenlace.

El pequeño, Emiliano, se encuentra entre nosotros como si nada le hubiese ocurrido.

Nos alegramos mucho.

Plausible idea

Tenemos noticias de que ha sido cedido por la Junta Directiva del «Casino de la Amistad», uno de sus salones, para la exposición de cuadros que nuestro paisano Alfredo Palmero piensa inaugurar muy en breve.

Peor que en Sierra Morena

La explotación de nuestro teatro, era cosa muerta hace tres años, pero desde ese tiempo acá va resucitando con demasiado escándalo; ya el año pasado y en esta época fué un abuso, pero este año.... a más de la entrada, se pone precio a las butacas, se hace pagar a los casados, y se pagará la salida si se le antoja a la Empresa; pero como dirá ella, todo sube.

De colaboración

La sección que ofrecíamos en nuestro segundo número, por D. Waldo Ruiz, lamentamos no haber podido comenzarla todavía pero es contra nuestra voluntad.

Por falta de lugar se nos quedan en todos los números muy buenos trabajos; para el próximo tenemos de don Santiago Sánchez Guijarro, de D. Antonio Delgado Molina y otros muy sabrosos de actualidad.

El acerado

Prosigue con bastante rapidez el acerado de algunas calles de nuestro pueblo, lo que nos hace pensar en que muy pronto nos envidiará en eso, hasta el mismo... Retamar.

—También en algunas calles del extrarradio se están practicando importantes obras, por las cuales merece nuestros plácemes el Ayuntamiento y vecinos que contribuyen con su óbolo, digno de ser imitado por todos los propietarios de este pueblo.

Quejas varias

¿No sería factible colocar unos faroles durante la noche en los sitios donde se amontonan los materiales del arreglo de calles y aceras?

¿Está permitido, señor alcalde, sacar sin que lo multen a uno, los pozos negros a medio día?

Por que esto ha sucedido, si nuestra vista y nuestro olfato no nos han engañado, y en un sitio tan céntrico como la plaza de la Trinidad, en uno de los días de la semana pasada.

¿Y por los límites de las calles Martín Gutiérrez y Fernández de Almodóvar, junto al Pilar, no ha pasado el señor alcalde, a cualquier hora de la noche?

Si así no ha sido, le invitamos a ello, comprometiéndonos a convidarle a lo que quiera si no aterriza... sin meterse a aviador. ¿Estamos?

IMP. ARTÍSTICA-CLEMENTE-ALMODÓVAR

Portland Iberia S. A.

ooo

Fábrica de cemento Portland artificial

DEPOSITO EN PUERTOLLANO

Paseo de Gracia, 24.-(Al lado de la Benéfica)

A cargo de D. Blás García

Sacos precintados y con 50 kilos a 8'50 pesetas, comprendido envase.

Para más de una tonelada, precios a convenir.

A los señores clientes que les conengan devolver los envases y éstos estén en condiciones de admisión se les abonará pesetas 1'25 por cada uno.

Como garantía de la buena calidad de sus cementos esta casa tiene a disposición datos y referencias de todas las grandes entidades que los consumen, tanto en ésta como en otros puntos.

TALLER DE CARPINTERIA

DE

CRUZ REY

Libertad, 11.—Almodóvar del Campo

Construcción de carpintería con arreglo a los últimos adelantos del arte moderno

Florentino Piqueras

Almacén de tejidos del país y extranjero

Cosechero exportador de vinos finos de mesa

Fábrica de alcoholes vínicos "LA UNIÓN"

Exportación a la Península y Ultramar

VALDEPEÑAS (CIUDAD REAL)

"LA CERES"

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

RAMON MINGUITO

ALMODÓVAR DEL CAMPO

Inmenso surtido en dulces finos; pasteles de crema y hojal-dre; tocinos del cielo, frutos en dulce, yemas, pastas de todas clases, bombones y caramelos.

Las mejores marcas en vinos y licores.

Servicio esmerado para bodas.

Se reciben encargos de tortadas y ramilletes.

Sucursal en Puertollano: Aduana, 2, triplicado.

Pedro Reyero

Droguería y Perfumería "El Centro"

Nueva, 1.—Almodóvar del Campo

Pinturas de todas clases, barnices y cuanto concierne a este ramo.

Dibujos para bordados.

Encajes y adornos de modistas.

Vino milagroso FERRUGINOSO QUINADO

HIGIENE DE S. S. LEON XIII

JUAN VALENCIA-Jerez de la Frontera

El mejor aperitivo del mundo

Restaurador potente de la salud

Más de DOCE MILLONES de botellas exportadas

V. no debe comprar nada sin antes visitar los

grandes almacenes

R. GULLÓN HERMANOS

ALMODOVAR DEL CAMPO

EL MEJOR
TELLO
 DE
ANIS
 VALDEPEÑAS

HERMANOS
 LA
 (Ciudad Real)

MANCHEGA

ANISADOS

NAZARNORIMA

PURGANTE JAPONES

(PURAMENTE VEGETAL)



Todo el mundo lo prefiere, es el mejor, el más suave, el más agradable. Es una verdadera golosina. Puede tomarse también tal como está preparado, sin disolverlo en líquido alguno; basta echárselo a la boca y tomar un sorbo de agua, tila, té, leche, etc., resultando en este caso de sabor riquísimo. Solo cuesta 25 céntimos.

SELLO JAPONÉS «JIMEN» Antineurálgico

El más rápido, seguro e inofensivo.—Desaparece la fiebre y toda clase de dolor nervioso, y trastornos en la mujer, sólo con tomar un sello o dos con intervalo de una hora.—Quién sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato.

Cajita con un sello, cuesta 30 céntimos.

Preparador farmacéutico, DOCTOR JATO, DONCEL, ex Químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián.

Depositorio: Vicente Gimeno Puertollano (Ciudad Real)

Los mejores jabones para la ropa son los de

Diego Caballero Garcia

CASTUERA

Pidanse en todos los establecimientos.

Pedid en todas partes

Anís de la Asturiana

Fábricas en Oviedo y Quintanar de la Orden

Hijos de Ayala y Juan

Fábricas de Harinas.

Vinos y Alcoholes

MANZANARES (C. Real)

ARTURO MUÑOZ

(Sucesor de Román Ramírez)

PUERTOLLANO

Almacén de maderas de taller, construcción y miras. Hierros, ferretería, aceros y herramientas para minas, ferrocarriles, y obras públicas.

Representante de la Unión Española de Explosivos, para venta de dinamita, cápsulas, mechas, cartuchos, etc.

LA EXCLUSIVA DE LA MODA

FABRICA DE CALZADO DE

CABO Y SIERRA

QUINTANAR DE LA ORDEN

ALMACEN DE MADERAS Y FUNERARIA

Luis Fernández y Compañía

LIBERTAD, 11.—ALMODOVAR DEL CAMPO

Grandes surtidos de maderas de todas clases. Cajas de cinc y madera. :—: Coronas y adornos.

EL CUBANO

Serrano y González

Talavera Baja, 27.—Puertollano

Gran torrefacción de cafés. Probar estos cafés y os convenceréis.

Son los más ricos por su aroma y fino paladar.

De venta en todos los buenos establecimientos.

Pedid en todas partes **Anís Oliva y Flores del Campo** VALENTIN OLIVA QUINTANAR de la ORDEN